



Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР  
„ზარი ვოსტოკი“ — საბავთრობის კვების რეპროდუქციის სახელმძღვანელო და საპროპაგანდო საშუალებო

1969 год 24 АПРЕЛЯ, ЧЕТВЕРГ № 96 (13547) 47-й год издания Цена 2 коп.

ЕЩЕ ЛЕТ десять тому назад задача высшей школы, если и не испытывалась, то в любом случае, отодвигала научно-исследовательскую работу на второй план. Ей отводилась как бы подчиненная роль. Главное — учебный процесс. Наука и

## НАУКА — ВЫСОКОЕ ПРИЗВАНИЕ ВУЗА

образование шли рядом, в одной упаковке, развивались параллельно, и этого казалось достаточным. Они не сливались органически. Сегодня положение резко изменилось. Глубокое проникновение науки во все сферы жизни, ее быстрое и бурное развитие неминуемо влияют на задачи, методы, всю деятельность высшей школы. И это закономерно.

Жизнь обгоняет любые планы и учебники. Как же устранить их отставание, довести до нынешних студентов знания ученых, которые еще не успели за недостатком времени попасть в учебники, но без которых уже нельзя говорить о развитии математики, физики, биологии, автоматике наших дней?

Огромную роль тут приобретает личность учителя-ученого. Если перед вузовской аудиторией только лишь лектор — пусть добросовестный, опытный, не лишенный педагогического дара, — отрыв от современности неизбежен, рамки учебного плана и пособия останутся непродолженными. Только ученик, чувствующий потребность в узнавании нового, к совершенствованию в избранном деле. Не случайно в настоящее время крупнейшими вузами страны руководят известные ученые, чей вклад в науку, чья сегодняшняя продуктивная научно-исследовательская деятельность неоспорима. Назовем хотя бы одного из них — ректора Тбилисского государственного университета Героя Социалистического Труда, академика Илью Несторовича Векуа. Признанный ученик, он руководит работой Научно-исследовательского института прикладной математики ТГУ, в который в конце 1968 года была преобразована университетская проблемная лаборатория.

Первый в Грузии научно-исследовательский институт в системе вуза, видимо, не останется единственным. Уже стоит вопрос о преобразовании в институты двух проблемных лабораторий ГПИ имени Ленина: гидрогеологии и инженерной геологии.

## ИСКУССТВО МАССОВОЕ, НАРОДНОЕ

МОСКВА. (Корр. ТАСС). Впервые в истории советского изобразительного искусства подготовлена выставка «Монументальное искусство СССР». Экспозиция, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 50-летию Ленинского плана монументальной пропаганды, откроется 25 апреля в Центральном выставочном зале. Об этом сообщила на пресс-конференции председатель правления Союза художников СССР Е. Ф. Беляшова. Выставка, организованная Министерством культуры СССР, Союзом художников СССР и Союзом архитекторов СССР, подготовит итоги полудесятилетия монументального искусства в нашей стране. На выставке будут представлены модели, проекты, фотографии лучших монументальных произведений, созданных за последние годы.

## В Комитете по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР

22 и 23 апреля под председательством президента Академии наук СССР академика М. В. Келдыша состоялся пленум Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР. В работе пленума приняли участие виднейшие ученые и крупные специалисты народного хозяйства. На пленуме были обсуждены все работы, поступившие на рассмотрение Государственных премий СССР 1969 года. В ближайшее время в газете «Известия» будет опубликован список работ, выдвинутых пленумом комитета на конкурс.

Развитие науки в высшей школе не может идти без деятельного участия партийных организаций, их постоянной заботы и внимания. Научно-исследовательской деятельностью вузов республики руководит научно-технический совет Министерства высшего и среднего специального образования Грузинской ССР, имеющий крайне ограниченный штат. Правда, он привлекает широкий круг ученых, работающих на общественных началах. Однако объем работы, требования к ней растут с каждым годом и явно превышают возможности научно-технического совета. Он не в состоянии хорошо наладить научно-техническую информацию, а также координацию деятельности колледжей и отраслевых лабораторий вузов, не может вести патентно-лицензионную работу, что сдерживает использование результатов научных исследований и продажу их другим странам. Очевидно, назрел вопрос о создании при Министерстве высшего и среднего специального образования Грузинской ССР отдела научно-исследовательской работы, который уже имеется в других союзных республиках.

Идет процесс все большего приближения научных исследований к насущным требованиям жизни. И одновременно все более широкие круги студенчества приобщаются к научному творчеству, в основном через студенческие научные кружки. Но если проявляется в юноше или девушке заметная одаренность, приметы той самой одержимости, которая делает человека исследователем, страстным искателем научной истины, его надо привлечь к настоящей, серьезной работе в коллективе ученых. Есть такое понятие — школа ученого. Оно значит, что вклад в науку не исчерпывается блестящими идеями, смелыми исследованиями, актуальными открытиями; это еще и вклад в нее людьми — последователями, продолжателями начатого учителем дела.

Сегодня, когда так возросла роль ученых в обществе, высшие учебные заведения Грузии, коллективы профессоров, преподавателей должны глубоко проникнуться важностью стоящих перед ними задач, своим талантом и трудом служить на благо нашей социалистической Родины.

## В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

### ЗАЩИТА ПОЧВ ОТ ЭРОЗИИ — ВАЖНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ДЕЛО

Совет Министров Грузинской ССР рассмотрел вопрос о ходе выполнения принятого в июне 1967 года постановления Центрального Комитета Компартии Грузии и Совета Министров республики «О неотложных мерах по защите почв от ветровой и водной эрозии в Грузинской ССР». Отмечено при этом, что проведена определенная работа по усилению борьбы с ветровой и водной эрозией почв. Осуществляются намеченные мероприятия по полевизации лесоразведения, закреплению и облесению эродированных площадей, оврагов, балок и других неудобных для сельскохозяйственного производства земель, террасированию крутых склонов, строительству противоселевых и противозолонных гидротехнических сооружений, заложению лесных насаждений, созданию государственных и колхозных лесных полос на землях колхозов, совхозов и государственного лесного фонда.

Во многих районах и хозяйствах не осуществляется необходимый комплекс агро-технических мероприятий, направленных на ограничение развития эрозийных процессов и восстановление плодородия эродированных почв. В хозяйствах не соблюдается порядок, при котором закладки полевизационных лесных полос должна обязательно предшествовать посадке садов, виноградников и других многолетних насаждений. Медленными темпами вводятся и осваиваются в колхозах и совхозах полевизационные и правильные севообороты, которые введены всего в 256 хозяйствах, а освоены лишь в 47 из них. В Абхазской АССР, Юго-Осетинской автономной области, Дманисском, Гардабанском, Сагареджойском, Карельском, Кяисском и ряде других районов неудовлетворительно организованы содержание государственных и полевизационных лесных полос, лесокультурных насаждений и уход за ними, вследствие чего они нарастают сорняками, подвергаются потраве и нередко уничтожаются. В Хумушском чайном совхозе Гальского района из-за плохого ухода и охраны почти полностью погибли полевизационные насаждения, заложены в 1967 году на площади 15 гектаров. Во многих хозяйствах террасы разрушаются и подвергаются смылу из-за неправильного их устройства, отсутствия нагорных и водоотводных канав, защитных насаждений, запущенности внутриаплатационных дорог и плохого ухода за ними.

В колхозах и совхозах Абхазской АССР, Аджарской АССР, Юго-Осетинской автономной области, Чохатаурского, Маякского, Ошского, Цагерского, Орджоникидзевского, Зестафонского, Чатурского и ряда других районов все еще производится посев однолетних пропашных культур на крутых склонах без соблюдения противозолонных агро-технических мероприятий. Во многих колхозах и совхозах, а также лесхозах грубо нарушаются правила эксплуатации лесов, недостаточное внимание уделяется уходу за ними, проведению лесовосстановительных работ и облесению площадей, подверженных эрозии. Министерства строительства, промышленности строительных материалов, местной промышленности, а также некоторые другие министерства, ведомства и организации грубо нарушают установленный порядок разработки полезных ископаемых открытым способом на сельскохозяйственных и лесных угодьях, отводных им во временное пользование, не приводят эти участки в состояние, годное для использования в сельском или лесном хозяйстве. Министерство строительства до сих пор не привело в порядок и не возмратило соответствующим земляпользователям 44 гектаров, отведенных под карьерные хозяйства инертных материалов в селах Нахпирголе и Гванкити Терской области, 69 гектаров, отведенных под Чолабуурского карьерного хозяй-

ства в том же районе, а также сотни гектаров, высвобожденных из-под гажевых работ на территории сел Ахали-Самгори, Гамарджаба, Марткопи и других Гардабанского района. Министерство промышленности строительных материалов не только не обеспечило приведение в порядок и возврат земель площадью 40 гектаров, временно занятых Самтрედским кирпичным заводом, но и допустило в 1968 году незаконный захват этим заводом под карьеры 20 гектаров пашни, принадлежавших Самтредскому птицеводческому хозяйству, а Министерство сельского хозяйства и исполком Самтредского районного Совета депутатов трудящихся не приняли необходимых мер для претворения указанного нарушения. Плохо организована работа научно-исследовательских институтов и организаций по защите почв от ветровой и водной эрозии и повышению их плодородия. До сих пор не разработана методика механизированного устройства террас на крутых склонах, хотя в Грузинском научно-исследовательском институте садоводства, виноградарства и яблони создана специальная проблемная лаборатория, а другие научно-исследовательские организации также занимаются этим вопросом. Не создается комплекс противозолонных мероприятий в оптимальных хозяйствах. Недостаточно внимания уделяется вопросам пропаганды в колхозах и совхозах мероприятий, направленных на борьбу с эрозией почв.

Министерство сельского хозяйства не располагает полными данными о площадях, подверженных водной и ветровой эрозии на землях колхозов, совхозов и других землепользователей. Совет Министров Грузинской ССР принял постановление, направленное на устранение серьезных недостатков и безотлагательное осуществление постановления ЦК Компартии Грузии и Совета Министров республики «О неотложных мерах по защите почв от ветровой и водной эрозии (от 6 июня 1967 года)». Министерством сельского хозяйства, меллиорации и водного хозяйства, Государственному комитету лесного хозяйства Совета Министров Грузинской ССР, республиканскому объединению «Грузсельхозтехника» указано на то, что ими не приняты все зависящие от них меры для обеспечения выполнения данного постановления. Совет Министров Грузинской ССР обязал Министерство сельского хозяйства, Министерство меллиорации и водного хозяйства, Государственный комитет лесного хозяйства Совета Министров Грузинской ССР, республиканское объединение «Грузсельхозтехника», Советы Министров Абхазской АССР и Аджарской АССР, исполкомы Юго-Осетинского областного, городского и районных Советов депутатов трудящихся, районные производственные управления сельского хозяйства, тресты совхозов, хозяйства, другие ведомства, организации и рекомендовал колхозам:

## Плюс семь миллионов

КУТАИСИ. Здесь вступила в строй первая очередь отделочного производства Кутаисского шелкокомбината. Объект будет выпускать ежегодно семь миллионов метров готовых шелковых тканей. В текущем году предприятию предстоит выпустить шесть миллионов метров продукции. (ГрузТАГ).

## ПАТЕНТУ ПОСРОЧНО!

Дигонский овоще-молочный совхоз Гардабанского района снабжает население города Тбилиси свежими овощами и зеленью. Сейчас здесь успешно идет сев, культивация и уборка ранних овощей. На снимке: культивация междурядья капусты. Фото М. Квирицашвили.



## ЛЕНИНСКАЯ ВАХТА ПОТИЙСКИХ РЫБАКОВ ПРОХОДЧИКИ ШТУРМУЮТ НЕДРА Весенние заботы овощеводов

ПОТИ. (Корр. «Зари Востока»). «Дать Родине высококачественную продукцию, досрочно выполнить задания пятилетки» — под таким девизом трудятся рыбаки потийского рыболовецкого колхоза «Колхети».

Неся Ленинскую трудовую вахту, рыбаки добываются отличных показателей. Так, квартальный план они выполнили еще в 20 марта и вместо запланированных 22.590 центнеров сдали на заводы 23.850 центнеров рыбы. Сейчас рыбаки колхоза работают в счет 1971 года.

Отличных результатов в работе добились бригады сейнеров, которыми руководят капитаны-бригадиры А. Бабия, К. Шенгелия и А. Сичинава. Значительно возросли доходы колхоза. Вместо запланированных 170.800 рублей получено 185.500 рублей. Рыбаки колхоза взяли новое обязательство — выполнить годовой план к 1 Мая.

АХАЛЦИХЕ. (Корр. «Зари Востока»). Успешно несет трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина коллектив Кавказской геологоразведочной партии. Квартальный план работ выполнен на 132,3 процента. За три месяца геологи прошли 1.770 кубометров подземных камер по разведке технического агата — на

## НА КОНВЕЙЕРЕ — ДАРЫ МОРЯ

Зачислено возросли доходы колхоза. Вместо запланированных 170.800 рублей получено 185.500 рублей. Рыбаки колхоза взяли новое обязательство — выполнить годовой план к 1 Мая.

## РУБЕЖИ ГЕОЛОГОВ

570 кубометров больше плавил. За счет снижения себестоимости работ они добились экономии в сумме 4.000 рублей. Отличных показателей добивается бригада проходчиков, руководимая А. Ломидзе. В марте члены бригады прошли 220 кубометров подземных камер при плане 90,



# ПРОЕКТ ПРИМЕРНОГО УСТАВА КОЛХОЗА (Сельскохозяйственной артели)

04736340  
100000000000

ОКОНЧАНИЕ

43. Семья колхозника (колхозный двор) может иметь одну корову с приплодом до одного года и одну голову молодки крупного рогатого скота до 2-летнего возраста, одну свиноматку с приплодом до 3-месячного возраста или двух свиней на откорме, до 10 овец и коз вместе, пчелосемию, птицу и кроликов.

Увеличение норм содержания скота в личной собственности семьи колхозника (колхозного двора), замена одних видов скота другими в отдельных районах с учетом национальных особенностей и местных условий допускается по решению Совета Министров союзной республики.

Количество и виды скота, которые может иметь семья колхозника (колхозный двор), в пределах установленных норм определяются Уставом колхоза.

Правление колхоза оказывает колхозникам помощь в обезвреживании скотом, зооветеринарном обслуживании, а также в обеспечении скота кормами и пастбищами.

Содержание скота сверх установленных Уставом норм запрещается.

Размер присудебного участка и количество скота, которые может содержать семья колхозника (колхозный двор), устанавливаются общим собранием членов колхоза с учетом количества членов семьи и их трудового участия в общественном хозяйстве колхоза.

44. Колхоз по решению общего собрания колхозников предоставляет приусадебные земельные участки учителям, врачам и другим специалистам, работающим в сельской местности и проживающим на территории колхоза. Рабочим, служащим, пенсионерам и инвалидам, проживающим на территории колхоза, при наличии свободных приусадебных земель присудебные участки могут предоставляться по решению общего собрания колхозников.

Указанным лицам колхоз может также разрешать пользоваться в установленном порядке пастбищами для их скота.

## XI. ОРГАНЫ УПРАВЛЕНИЯ И РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ КОЛХОЗА

45. Управление делами колхоза осуществляется на основе широкой демократии, активного участия колхозников в решении всех вопросов колхозной жизни.

Делами колхоза управляет общее собрание членов колхоза, а в период между собраниями — правление колхоза.

46. Общее собрание членов колхоза является высшим органом управления колхоза.

Общее собрание:

- принимает Устав колхоза, вносит в него изменения и дополнения;
- избирает правление, председателя колхоза и ревизионную комиссию колхоза;

утверждает решения правления о приеме в члены колхоза и решает вопрос об исключении колхозников из членов колхоза;

принимает правила внутреннего распорядка колхоза, положения об оплате труда и о внутрихозяйственном расчете;

утверждает организационно-хозяйственные, перспективные и годовые производственно-финансовые планы колхоза;

заслушивает отчеты правления и ревизионной комиссии колхоза об их деятельности;

утверждает годовую отчет и размеры натуральных и денежных фондов колхоза;

утверждает решения правления колхоза о назначении и освобождении от работы главных (старших) специалистов и главного бухгалтера колхоза;

решает вопросы об участии колхоза в межколхозных и государственно-колхозных предприятиях и организациях, о вступлении его в объединения, союзы, об упрощении или разукрупнении колхоза.

По указанным выше вопросам решения правления колхоза без утверждения их общим собранием колхозников являются недействительными.

Общее собрание колхозников рассматривает также другие вопросы деятельности колхоза.

47. Общее собрание членов колхоза созывается правлением колхоза не менее четырех раз в год. Правление колхоза обязано также созвать общее собрание колхозников, если этого потребует не менее 1/3 членов колхоза.

Общее собрание правомочно решать вопросы, если на собрании присутствует не менее 2/3 всех членов колхоза.

Решения на общем собрании колхозников принимаются простым большинством голосов.

Правление колхоза извещает колхозников о созыве общего собрания не позднее чем за семь дней до собрания.

48. В крупных колхозах, где созыв общих собраний членов колхоза затруднителен, для решения вопросов, относящихся к ведению общего собрания, могут созываться собрания уполномоченных.

Уполномоченные избираются на собраниях колхозников в бригадах и других подразделениях колхоза. Нормы представительства и порядок избрания уполномоченных устанавливаются общим собранием членов колхоза.

Собрание уполномоченных правомочно решать вопросы, если на нем присутствует не менее 3/4 всех уполномоченных.

49. Правление колхоза является исполнительно-распорядительным органом, ответственным перед общим собранием членов колхоза, и осуществляет руководство всей организационной, производственно-финансовой, культурно-

бытовой и воспитательной деятельностью колхоза.

Правление колхоза организует выполнение планов производства и продажи государству сельскохозяйственной продукции, бережно, похозяйски расходует материальные и денежные средства, принимает меры к укреплению производственной и трудовой дисциплины.

В своей деятельности правление колхоза постоянно опирается на широкий колхозный актив, развивает и поддерживает творческую инициативу членов колхоза по совершенствованию организации общественного производства и повышению производительности труда, проявляет постоянную заботу об улучшении условий труда и быта колхозников, чутко и внимательно относится к рассмотрению их просьб и предложений.

Правление колхоза избирается сроком на три года. Ежегодно правление колхоза отчитывается о своей деятельности перед общим собранием колхозников.

Заседания правления колхоза созываются по мере необходимости, но не реже одного раза в месяц; правление правомочно решать вопросы, если на заседании присутствует не менее 3/4 членов правления.

Решения правления принимаются простым большинством голосов.

50. Общее собрание колхозников избирает сроком на три года председателя колхоза, являющегося одновременно председателем правления колхоза.

Председатель колхоза осуществляет повседневное руководство деятельностью колхоза, обеспечивает выполнение решений общего собрания и правления, представляет колхоз в отношениях с государственными органами и другими учреждениями и организациями.

Правление колхоза избирает из своего состава одного-двух заместителей председателя колхоза.

Председатель колхоза и члены правления, не оправдавшие доверия, могут быть досрочно отозваны по решению общего собрания членов колхоза.

51. Правление колхоза назначает из числа членов колхоза или принимает на работу по трудовому договору главного бухгалтера.

Главный бухгалтер организует учет и отчетность в колхозе, осуществляет повседневный контроль за сохранностью и правильным расходованием денежных средств и материальных ценностей. Главный бухгалтер вместе с председателем колхоза подписывает годовую отчет колхоза и документы по приходу и расходу денежных средств и материальных ценностей.

52. Для руководства отдельными отраслями деятельности колхоза правление назначает

из числа членов колхоза или принимает на работу по трудовому договору специалистов.

Главные (старшие) специалисты несут ответственность за состояние руководимой ими отрасли и организуют выполнение производственно-финансового плана. Указания главных (старших) специалистов по вопросам, относящимся к их ведению, обязательны для членов колхоза, а также для должностных лиц колхоза.

53. Для более широкого участия членов колхоза в управлении общественным производством в бригадах и других производственных подразделениях колхоза созываются собрания колхозников.

Собрание колхозников бригады (подразделения):

- избирает бригадира (руководителя подразделения) с последующим утверждением его правлением колхоза;
- рассматривает плановое задание, отчеты бригадира (руководителя подразделения) о работе и другие вопросы производственной деятельности;
- обсуждает мероприятия по укреплению трудовой дисциплины, вносит в правление колхоза предложения о мерах поощрения и взыскания.

Собрание созывается руководителем производственного подразделения, правлением или председателем колхоза.

На собрании может быть избран совет бригады (подразделения). Председателем совета является руководитель соответствующего подразделения. Права и обязанности совета определяются правлением колхоза.

Распоряжения бригадира (руководителя подразделения), связанные с производственной деятельностью, обязательны для всех колхозников, работающих в данном подразделении. Бригадир (руководитель подразделения) подчиняется в своей работе правлению и председателю колхоза, а по специальным вопросам также главным (старшим) специалистам.

54. Для контроля за хозяйственной и финансово-деятельностью правления и должностных лиц колхоза избирается ревизионная комиссия сроком на три года. Ревизионная комиссия из своего состава избирает председателя.

Ревизионная комиссия руководствуется Уставом колхоза и действующим законодательством, подотчетна общему собранию членов колхоза и осуществляет контроль за соблюдением Устава колхоза, сохранностью колхозного имущества, законностью договоров и хозяйственных операций, расходованием денежных средств и материальных ценностей, правильностью учета, отчетности и расчетов с колхоз-

никами, а также за своевременным выполнением правлением колхоза и должностными лицами жалоб и заявления колхозников.

Ревизионная комиссия проводит ежегодно не менее 2 ревизий хозяйственно-финансовой деятельности колхоза, периодически проверяет хозяйственную деятельность бригад и других производственных подразделений и дает свое заключение по годовому отчету колхоза. Акты ревизий подлежат утверждению общим собранием колхозников.

55. Ревизионная комиссия имеет право требовать для проверки от должностных лиц и членов колхоза необходимые документы, проверять склады и другие помещения и предприятия колхоза, вносить предложения на рассмотрение общего собрания и правления колхоза.

Предложения ревизионной комиссии рассматриваются на очередном общем собрании, а внесенные в правление колхоза — в течение 10 дней.

56. Выборы правления, председателя колхоза и ревизионной комиссии производятся открытым или тайным голосованием по усмотрению общего собрания колхозников.

Число членов правления и ревизионной комиссии определяется общим собранием членов колхоза.

57. В колхозе могут создаваться экономический совет или бюро экономического анализа, культурно-бытовая комиссия, масса взаимопомощи и другие организации, работающие на общественных началах.

58. Колхоз создает необходимые условия для успешной деятельности общественных организаций, которые под руководством партийной организации проводят работу по коммунистическому воспитанию колхозников, вовлекая их в общественную жизнь, развитию социалистического соревнования.

## XII. ПРИНЯТИЕ И РЕГИСТРАЦИЯ УСТАВА КОЛХОЗА

59. Устав колхоза, принятый общим собранием членов колхоза на основе примерного Устава, представляется на регистрацию в исполнительный комитет районного (городского) Совета депутатов трудящихся. Последующие изменения и дополнения Устава колхоза вносятся в таком же порядке.

60. Зарегистрированный Устав колхоза хранится в правлении колхоза, районном сельскохозяйственном органе и исполнительном комитете районного (городского) Совета депутатов трудящихся.

61. Колхоз в своей деятельности руководствуется Уставом колхоза и действующим законодательством.

Колхоз, являясь социалистическим предприятием, пользуется правами юридического лица, имеет печать и знамя.

# ЗАЩИТА ПОЧВ ОТ ЭРОЗИИ — ВАЖНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ДЕЛО

ОКОНЧАНИЕ

рассмотреть в кратчайший срок ход выполнения постановления ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР от 6 июня 1967 года, принять необходимые меры к устранению недостатков, имеющихся в каждом районе и хозяйстве, выработать и в кратчайшие сроки осуществить мероприятия, намеченные в ежегодных планах, и безусловно основательно выделять денежные и материальные средства; обеспечить своевременное заключение договора между районными производственными управлениями сельского хозяйства, хозяйствами и районными отделениями республиканского объединения «Грузсельхозтехника», лесхозами и другими организациями о производстве противоэрозийных работ, установить строгий контроль за ходом заключения этих договоров и их выполнении;

обратить внимание на необходимость улучшения закладки, содержания, охраны государственных лесных и защитных лесных полос, облесения и террасирования склонов, не допускающая в них склады сена, привлекать к ответственности с возмещением причиненного ущерба виновных, допустивших порчу лесопосадок на земельных участках, выделенных под сады и виноградники, обеспечить предварительную закладку полевых лесных полос;

принять решительные меры к ускорению введения и освоения правильных севооборо-

тов, уделяя при этом особое внимание увеличению производства семян многолетних трав и организация для этого в колхозах, совхозах и соответствующих научно-исследовательских институтах производства качественных семян многолетних и однолетних трав с тем, чтобы в течение ближайших лет полностью удовлетворить потребности в них;

обеспечить своевременное выполнение проектно-исследовательских работ, разработку и сдачу проектно-сметной документации для всех видов противоэрозийных работ по районам и хозяйствам с учетом обязательного выполнения в 1968-1970 годах: откорректировать сроки разработки проектно-сметной документации и выполнения строительных работ с таким расчетом, чтобы проектно-сметная документация по этим мероприятиям составлялась с необходимым опережением срока начала работ, предусмотренных на планируемый год, и сдавалась подрядчику не позднее сентября предыдущего года.

Для сохранения земельного фонда, восстановления плодородия вышедших на сельскохозяйственного оборота эродированных почв, повышения эффективности борьбы с ветровой, водной и ирригационной эрозией запретить во всех колхозах, совхозах и других хозяйствах республики посев и выращивание однолетних просажных культур на склонах свыше 15 градусов.

Посадку многолетних на-

саждений на склонах свыше 15 градусов (но не более 25 градусов) в необходимых случаях производить путем устройства террас, а там, где недопустимо разведение многолетних насаждений, засевать склоны только многолетних травами и лишь в исключительных случаях — однолетними травами или колосовыми культурами. При этом производить пахоту, посев и другие работы только поперек склонов, со строгим соблюдением правил защиты почв от эрозии.

На склонах до 15 градусов производить пахоту, посева, культивацию просажных культур, закладку виноградников, садов, кайных и цитрусовых плантаций, благородного лавра и других многолетних культур лишь поперек склонов со строгим соблюдением правил защиты почв от эрозии.

Запретить производство всех видов обработки почв, а исключением лесомелiorативных противоэрозийных работ, на склонах свыше 25 градусов.

Министерству сельского хозяйства и Академии наук Грузии поручено изучить вопрос о целесообразности посева однолетних просажных культур на склонах крутизной 10-12 градусов с учетом дальнейшего расширения борьбы с водной и ветровой эрозией почв, возстановления плодородия эродированных площадей и представить свои предложения Совету Министров Грузинской ССР.

Учитывая передовой опыт ряда областей и союзных республик страны в осуществлении комплексных мероприятий по борьбе с водной и ветровой эрозией почв, с целью достижения максимального эффекта, считать целесообразным разрабатывать и внедрять комплексные мероприятия в границах дельт водосборов или районов.

Министерству сельского хозяйства совместно с Министерством мелiorации и водного хозяйства, Государственным комитетом лесного хозяйства Совета Министров Грузинской ССР и республиканским объединением «Грузсельхозтехника» должны разработать в 1970 году проект полного комплекса противоэрозийных мероприятий и в последующие годы осуществлять его по одному или двум водосборам республики.

Обратить внимание Министерства сельского хозяйства на необходимость усиления научных исследований по разработке эффективных мер защиты почв от ветровой и водной эрозии, разветвления соответствующей пропаганды в колхозах и совхозах, а также улучшения деятельности опытно-показательных хозяйств и создания в них полного комплекса противоэрозийных мероприятий.

Министерства строительства, промышленности строительных материалов, автомобильных дорог, местной промышленности, другие министерства, ведомства и организации, которым отведены земельные участки для разработки открытым способом полезных ископаемых, обязаны в кратчайший срок рассмотреть вопрос о выполнении подведомственными предприятиями пункта постановления ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР о порядке разработки полезных ископаемых открытым способом на сельскохозяйственных и лесных угодьях, отведенных во временное пользование.

Впредь земельные участки будут отдаваться министерствам, ведомствам и организациям для разработки открытым способом полезных ископаемых лишь после того, как они приведут ранее выделенные им земельные участки в состояние, пригодное для использования в сельском и лесном хозяйстве, и вернут их соответствующим землепользователям.

Госплан Грузинской ССР обязан выделить для противоэрозийных гидротехнических работ строительные материа-

# УЧАСТИЕ ПРОФСОЮЗОВ В ПРОВЕДЕНИИ ВЕСЕННИХ ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Установлено, что, начиная с 1970 года, закладку полевых лесных полос в совхозах хозяйства производят своими силами. Государственный комитет лесного хозяйства Совета Министров Грузинской ССР должен своевременно обеспечить совхозы необходимым количеством стандартного посадочного материала древесных пород.

При оценке работы районов, колхозов, совхозов, других ведомств и организаций, а также отдельных работников и при решении вопроса о присуждении им переходящих Красных знамен, премий и других поощрений, наряду с выполнением плана закупки сельскохозяйственных продуктов и по другим показателям, обязательно должно учитываться выполнение плана противоэрозийных мероприятий.

Комитету народного контроля Грузинской ССР поручено проверить ход выполнения постановления ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР «О неотложных мерах по защите почв от ветровой и водной эрозии в Грузинской ССР» и вести этот вопрос на рассмотрение Президиума Совета Министров Грузинской ССР в I квартале 1970 года. (ГрузТАГ).

Мобилизация коллективов колхозов, совхозов и других государственных предприятий сельского хозяйства на досрочное и качественное выполнение планов — важная задача профсоюзных организаций Грузии. Они широко развернули социалистическое соревнование среди тружеников полей за получение высоких урожаев и повышение продуктивности животноводства.

Президиум Совпрофа Грузии облад областными Советами и комитетами профсоюзов, работники совхозов и профкомы колхозов усилить организаторскую работу по мобилизации работников сельского хозяйства на успешное проведение весенних полевых работ, эффективное использование сельскохозяйственной техники, нефтепродуктов, минеральных удобрений. Профсоюзные комитеты должны организовать проверку выполнения социалистических обязательств и в ходе проверки принимать меры по устранению выявленных недостатков.

Республиканским комитетам профсоюзов рабочих машиностроения, нефтяной и химической промышленности поручено шире развернуть соревнование в коллективах предприятий за досрочное выпол-

## СОВЕЩАНИЕ КИНОРАБОТНИКОВ

23 апреля в актовом зале Грузинского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС состоялось республиканское совещание киноработников, созванное Государством и в нем приняли участие представители Советов Министров Грузинской ССР по кинематографии и республиканским комитетом профсоюзов работников культуры.

Совещание вступительным словом открыл секретарь ЦК КП Грузии Д. Стурва.

С докладом выступил председатель Государственного комитета Совета Министров Грузинской ССР по кинематографии Ш. Саларидзе.

В развернувшихся прениях приняли участие народный артист СССР С. Дольдзе, главный редактор редакционной коллегии студии «Грузия-фильм» Г. Двали-



Швили, народные артисты республики Р. Чхен дзе, Н. Саншвили, директор студии научно-популярных и документальных фильмов о В. Кулардзе, начальник Главного управления кинофикации и кинотеатр Госу- дарственного комитета Советов Министров республик Н. Хозберидзе, киновед Г. Дольдзе, начальник Управления кинофикации при Совете Министров Абхазской АССР В. Челидзе, начальник Управления кинофикации члполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Р. Сисордия, начальник управления Республиканской конторы кинопроката А. Квицишвили.

Совещание приняло решение ко всем киноработникам Грузии. (ГрузТАГ).

# ДАНЬ ДРУЖБЕ ДВУХ НАРОДОВ

ОБ „ОЧЕРКАХ ЭТНОГРАФИИ ГОРНОЙ ИНГУШЕТИИ“

Недавно на полках книжных магазинов нашей республики появились подготовленный коллективом отдела этнографии Кавказа Института истории, археологии и этнографии Академии наук Грузинской ССР очередной второй том Кавказского этнографического сборника. Он целиком посвящен историко-этнографическому изучению одного из ближайших и древнейших соседей Грузии — ингушского народа, что обозначено в заголовке — «Очерки этнографии горной Ингушетии».

Основная часть сборника открывается статьями, посвященными этнонимам, в которой широко использо-

ваны данные древнегрузинских письменных источников, содержащих исключительно ценные сообщения о прошлом народов горного Кавказа, в том числе чеченцев и ингушей.

В последующей статье подробно исследованы жилища и поселения горных ингушей и чеченцев. Богатый и разнообразный материал позволил выявить замечательное сходство в типах жилищ и формах поселений.

Сейчас уже можно говорить о наличии у населения Центрального Кавказа по существу одного типа жилищных комплексов и одной формы поселения, которые, несмотря на местные особенности, говорят об определенном единстве. На ранней стадии формирования эти элементы культуры и быта носят явные следы военно-демократического уклада.

Особый интерес вызывают специальные статьи, посвященные вопросам социальной культуры ингушей. Бытовые пережиточные формы семейной общины, особенно патриимии, характер системы родства, стойкая сохранность элементов сельской общины в дореволюционной Чечено-Ингушетии и привлекают для изучения исходных форм классовой структуры чечено-ингушского общества. Эта часть сборника способствует углублению вопроса об уроне общественно-экономического развития Чечено-Ингушетии во времени присоединения к России.

Особое внимание в этой части сборника привлекает тезис относительно характера рабства у народов горного Кавказа в прошлом. Как известно, некоторые исследователи, ссылаясь на существование института рабов у кавказских горцев в далеком прошлом, пытались доказать наличие рабовладельческой формации, как определенной стадии в процессе общественно-экономического развития. Материалы сборника выявляют специфический характер этого института, способствовавшего развитию не рабовладельческих, а феодальных отношений.

По-новому ставится вопрос и относительно характера патриимической организации у народов горного Кавказа. Согласно ранее существовавшему положению патриимии на Кавказе была представлена как результат расчленения рода. В сборнике приводятся достаточно убедительные материалы, указывающие на то, что патриимическая органи-

**ТВОРЧЕСКИЙ УСПЕХ**

Авторский концерт народного артиста Республики Огара Васильевича Тахтакишидзе вызвал большой интерес нашей общественности. В концерте приняли участие симфонический оркестр Грузии под управлением автора, хоровая капелла Белорусской ССР (художественный руководитель народный артист СССР Григорий Ширма) и солисты. Исполнялись лучшие, апробированные годами сочинения Тахтакишидзе: «ок а а н а н а» цикл для меццо-сопрано и оркестра на стихи Г. Табидзе, провозгlašавший в тонкой интерпретации Т. Гургендзе и Н. Тугуши, хорошо известный фортепианный концерт с его самобытной, искренней и эмоциональной музыкой.

Яркий и убедительный жест дирижера сумел захватить и музыкантов оркестра и солиста. Интересно используя выразительные возможности оркестровых групп и отдельных инструментов, Тахтакишидзе выразил всю красочность своей партитуры. А. Нишкарадзе прекрасно довел до слушателей романтический характер первой части концерта, трогательную и молодой задор шерцо. Исполнителем отличилась ансамбль мягкое пианино струнных в сочетании с акварельным, «воздушным» колоритом фортепианной партии, кантата поэтического анданта. Чудесно прозвучал финал с его разнообразными по настроению вариациями, в которых пианист широко использовал богатые виртуозные возможности своей партии.

В заключение концерта одновременно прозвучала оратория «По следам Руставели», написанная на удивительные по красоте и глубокому философскому смыслу стихи Ираклия Абашидзе. И стихи и музыка оратории проникнуты чувством преклонения перед величайшим гением грузинской национальной культуры.

Вокально-симфонический жанр, в котором в последние времена с большим успехом работает О. Тахтакишидзе, дает ему возможность уделять много внимания поэтическому слогу. И здесь большое значение имеет художественное произведение текста. С этой трудной, но благородной задачей чудесно справились и солист И. Шугианиа и белорусская капелла, в полной мере показавшая свое отточное мастерство. Оркестровая партитура деятельности оратории была «прочитана» дирижером без «вещных» эффектов, тонко и проникновенно.

Маргарита ВАХАДЗЕ.

**День за днем**

**КОРОТКИЕ СООБЩЕНИЯ**

● ЗАКОНЧИЛОСЬ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТБОРОЧНОЕ ПРОСЛУШИВАНИЕ участников третьего Закавказского конкурса музыкантов-исполнителей, который с 15 мая будет проходить в Ереване.

В конкурсе примет участие пианист, оркестрант, вокалист. Из Грузии почетно места будут осматривать шесть пианистов.

● НАРОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ДОПРИЗЫВНИКОВ открыл при Чхатарском военкомате. Для молодежи уже прочитаны лекция «Закон о всеобщей воинской обязанности», «Решения XXIII съезда КПСС об укреплении обороноспособности нашей страны», «Охрана границ Страны Советов — священная обязанность каждого воина».

● ДВЕ НОВЫЕ ОРАНЖЕВЫЕ СТРОИТСЯ в Шулакидском государственном питомнике хозяйства. Оба будут сданы в эксплуатацию в этом году. Нерентабельное до недавнего времени, это хозяйство получило в прошлом году 4000 рублей прибыли, а в этом году рассчитывают получить более 10 тысяч рублей. Сейчас отсюда во все концы страны отгружаются саженцы лесных, декоративных, плодовых растений и цветов.

**А У ВАС ВО ДВОРЕ?**

Приближение весны раньше всех, пожалуй, чувствуют ребятишки. Едва проглянет солнышко, они уже рвутся во двор, где можно кататься с горки, качаться на качелях, прыгать через скакалку, строить песочные города...

Но сейчас речь не о детских играх, а о том, как мы, взрослые, заботимся о площадках для этих игр во дворах.

Устройство детских площадок, их оборудование — обязанность райисполкомов, жилищных и жилищно-эксплуатационных контор. Однако никому из жителей не возбраняется самим проявлять заботу о благоустройстве двора и особенно того уголка, который официально называется детской площадкой. Наоборот, любое доброе начинание в этом направлении должно находить самую активную поддержку ЖЭКов и жилищных контор, партийных организаций при домоуправлениях, домовых комитетов.

Но стоит присмотреться вокруг, и становится ясно, что проблема оборудования детских площадок чрезвычайно

редко решается с помощью общестроительных средств. Вот, к примеру, Первомайский район Тбилиси. За последние годы здесь выросли новые жилые массивы, расширилась территория района. Изменились и дворы. Вместо узеньких старых дворок появились просторные, светлые. Но стало ли в них удобнее детям? К сожалению, нет.

Как ни странно, но в вопросе оборудования детских площадок работникам жилищно-эксплуатационных контор иной раз мешают жильцы. Мы не имеем в виду тех, кто живет в домах, где дворы неудобны, а таких дворов, к сожалению, немало и в Первомайском и в других районах Тбилиси. Наш упрек адресован тем, кто, живя в новых домах, под разными предлогами противится устройству детских площадок. Например, жильцам дома № 71 по проспекту Церетели, которые «с боем» отстояли двор от оборудования детской площадки.

Несколько больших корпусов расположены на углу улицы Тельмана и проспекта Плетанова. Дворы здесь

настолько просторны, что по ним свободно разбегаются «Волги» и грузовые машины, нашлось место и для индивидуальных гаражей, сараишек, а вот детскую площадку устроить негде, хотя в каждом корпусе десятки ребят. Тесно, тесно, тесно. Лишь у одного из корпусов в углу работникам ЖЭКа удалось установить столбы для баскетбольной площадки.

Мы разговаривали с жильцами этих домов. Они соглашались — детям нужно место для игр, они даже согласны устроить суботник и оборудовать площадку, пусть только «кто-нибудь скажет, велит».

А если без оговорок на кого-то, не ожидая указания, собраться всем жильцам и в самом красивом и удобном месте двора устроить ребячий уголок, а потом вместе с ЖЭКом позаботиться об инвентаре для него. Ведь это нужно не для кого-нибудь, а для наших девочек и мальчишек. Вот тогда при вопросе — а у вас во дворе есть детская площадка? — взрослые не будут удивленно пожимать плечами.

Л. СИХАРУЛИДЗЕ.



ТБИЛИСИ СТРОИТСЯ.

Фото В. Моргунова. (Фотохроника ГрузТАГа).

**СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ**

- СОБИТИЯ
- КОММЕНТАРИИ
- ФАКТЫ

**К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА**

ВАРШАВА, 23 апреля. (ТАСС). Вчера здесь состоялось заседание идеологической комиссии ЦК ПОРП, посвященное обсуждению подготовки к празднованию 100-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина по всей Польше должна пройти под идейно-политическим руководством партии, сказал председатель комиссии, кандидат в члены Политбюро ЦК секретарь ЦК ПОРП Я. Шидляк, должна способствовать углублению знаний о Ленине, о его творческом развитии марксизма в условиях эпохи империализма и пролетарских революций, а также пониманию особого значения идей Ленина для Польши и польского рабочего движения.

Я. Шидляк подчеркнул, что труды Ленина помогали

польским революционерам найти правильную позицию, объединяющую классовую, революционную программу преобразований социального строя с последовательным патриотизмом, национальные интересы польского рабочего класса и трудящихся масс с интересами международной солидарности, пролетариата и социализма, национальную специфику с универсальными принципами социализма.

**ДЕЛЕГАЦИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР В БУХАРЕСТЕ ЗАСЕДАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ КОМИССИИ ЦК ПОРП ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА СССР ПРИ ООН**

**ПАМЯТИ ВЕЛИКОГО ВОЖДА**

СОФИЯ, 23 апреля. (ТАСС). Вся Болгария торжественно отпраздновала 99-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В городах, селах и рабочих поселках состоялись торжественные собрания, митинги, выставки и другие мероприятия, посвященные памяти великого вождя пролетарской революции.

В Софии на торжественном собрании, посвященном знаменательной дате, выступил кандидат в члены Политбюро ЦК БКП, заместитель Председателя Совета Министров НРБ Л. Аврамов.

БУДАПЕШТ, 23 апреля. (ТАСС). Трудящиеся венгерского шахтерского города Комло торжественно отметили 99-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. На главной площади города, где установлен памятник вождю пролетариата, состоялся митинг.

Собрания и вечера, посвященные знаменательной годов-

щине, состоялись также в других городах и селах Венгрии.

ГАВАНА, 23 апреля. (ТАСС). В актовом зале Академии наук Кубы 22 апреля состоялось торжественное заседание, посвященное 99-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина. В президиуме находились Первый секретарь ЦК КП Кубы и Премьер-Министр Революционного правительства Фидель Кастро и другие государственные и партийные деятели.

С докладом на заседании выступил президент Академии наук Кубы и президент Ассоциации кубино-советской дружбы Антонио Нуньес Зименас.

ХЕЛЬСИНКИ, 23 апреля. (ТАСС). Здесь в кинотеатре «Капитоль» по инициативе общества «Финляндия—Советский Союз» состоялся общественный просмотр фильма «Ленин в Польше». На просмотре присутствовали деятели финской культуры и науки, представители молодежи, члены дипло-

матического корпуса, журналисты.

АЛЖИР, 23 апреля. (ТАСС). Торжественное собрание, посвященное 99-й годовщине со дня рождения основателя Советского государства Владимира Ильича Ленина, состоялось вчера вечером в крупнейшем зале алжирской столицы «Ибн халдуна».

Вчера состоялось также в отделении общества «СССР—Алжир» в Бумердесе, Аннабе, Батне, Константине и других городах страны.

КОЛОМБО, 23 апреля. (ТАСС). Прогрессивная общественность Цейлона отметила 99-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина.

Лига цейлонско-советской дружбы провела многолюдный митинг в муниципальном зале цейлонской столицы. Выступивший на нем Генеральный секретарь Коммунистической партии Цейлона Кейаман подробно рассказал о теоретическом наследии вождя и учителя трудящихся всего мира.

**ОДОБРЕНИЕ И ПОДДЕРЖКА**

ПРАГА, 22 апреля. (ТАСС). Коммунисты и широкие массы трудящихся Чехословакии одобряют решения алжирского пленума ЦК КПЧ и поддерживают избранное на пленуме руководство КПЧ во главе с Г. Гусаком.

Об этом свидетельствуют тысячи резолюций и писем партийных комитетов, сохранивших первичных организаций, поступающие в центральные руководящие органы партии и редакции газет.

**Грамота сдана на хранение**

НЬЮ-Йорк, 23 апреля. (ТАСС). Вчера постоянный представитель СССР при ООН Я. А. Малик сдал на хранение генеральному секретарю ООН У Тану грамоту о ратификации Советским Союзом конвенции о неприменении срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества. Эта конвенция, как известно, была одобрена 23-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН 26 ноября 1968 года.

По этому поводу постоянный представитель СССР при ООН организовало вчера пресс-конференцию, на которой пресс-атташе представительства Н. Н. Лоиков зачитал текст заявления представительства, в котором говорится, что конвенция, основанная на ранее принятых международно-правовых актах о выдаче и на-

казании военных преступников, подтверждает, что срок давности не может быть применен к военным преступлениям и преступлениям против человечества. Она обязывает государства принять законодательные или иные меры, необходимые для того, чтобы срок давности не применялся к преследованию и наказанию за военные преступления и преступления против человечества.

Сдавая на хранение ратификационную грамоту, представитель СССР при ООН выражает надежду, что страны — члены ООН, выполняя свой долг перед погибшими во время второй мировой войны и обязанность перед живущими и грядущими поколениями, примут необходимые меры для того, чтобы эта конвенция вступила в силу как можно быстрее.



Иордания. Десятки тысяч арабских семей лишились крова в результате израильской агрессии. Не имея крыши над головой, люди, в том числе женщины, старики и дети, покинув давно обжитые места, вынуждены жить в палатках, где ничто не может защитить их от палящего солнца и пыльных бурь. На снимке: один из палаточных лагерей палестинских беженцев близ Амман. Фото ЮПИ—ТАСС.

**АНТИСОВЕТСКАЯ ФАЛЬШИВКА**

В Пекине и других городах Китая начал демонстрироваться антисоветский фильм, который официальная маюнская пропаганда выдает за «документальную ленту». Авторы этого фильма использовали всевозможные трюки современного кинематографа для фальсификации событий на советско-китайской границе. В фильме, например, показаны эпизоды, снятые во время многократных нарушений советско-китайской границы и выдворения нарушителей с советской территории. И это происходит, как признали китайского населения с его земель.

В дикторском тексте повторяются абсурдные приращения кляксы Мао Цзюна на обширные районы советской Восточной Сибири и Дальнего Востока.

Кадр, показывающий крупным планом советскую каску с пятиконечной звездой, прибитую пулей, сопровождается дикторским текстом с угрозами по адресу советского народа.

Очевидно, что вся эта кинострапаня рассчитана на то, чтобы разжечь ненависть к Советскому Союзу, вытравить из сознания китайского народа чувство дружбы и признательности к советским людям. Авторы фильма бессовестно эксплуатируют неосведомленность китайского населения, от которого пекинские руководители тщательно скрывают условия Советского правительства, направленные на нормализацию обстановки на советско-китайской границе.

Показ этого фильма явно задуман как начало очередной антисоветской кампании. Эта фальшивка передается по телевидению, ее рекламируют газеты, призывают привлечь к просмотру фильма все население страны. (ТАСС, 22 апреля).

**Спорт**

В чемпионате СССР скитались семейные пары. В составе пары Александр Столяков и Людмила Милославская закончили вчетвером с общим счетом 0:0. Вничью — 1:1 сыграл в Ленинграде местный «Зенит» с футболистами алмаатинского «Кайрата».

**НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС**

В Мюнхене, где проходил чемпионат мира, закончилась командные соревнования среди мужчин. Снова, как и на предыдущем розыгрыше, первое место завоевали японцы, обыгравшие в финале сборную ФРГ со счетом 5:3. На третьем месте — теннисисты Югославии. Советские спортсмены, успешно мечтавшие турнир, финишировали неудачно и заняли восьмое место.

**СОВРЕМЕННОЕ ПЯТИБОРЬЕ**

Большой традицией и ный международный турнир проходит в Ереване. Проведение соревнований по трем видам программы. Лидирует представитель сборной СССР Борис Овчинников, набравший 3.167 очков. В стрельбе он показал второй результат — 196 из 200 возможных. Лучшее него стрелял лишь двое — А. Манкевич (сборная СССР) и А. Мароти (сборная Грузии) — по 197.

В командном зачете после трех видов лидирует сборная СССР — 8.920 очков, на втором месте сборная Армении — 8.900, на третьем — Венгрии — 8.831.

**ВЕЛОСПОРТ**

Считанные дни остались до старта традиционной велогонки Мира, проводимой в нынешнем году в 22-й раз. Утвержден состав сборной команды СССР, которая выехала на последний тренировочный сбор в Польшу. В нее вошли — победитель гонки Мира 1962 года, заслуженный мастер спорта Гайман Сайдужин (Сочи), Пепи Йифферт (Таллин), Владимир Черкас (Москва), Владимир Соколов (Омск), Владислав Нелюбин (Ленинград), Дмитрий Паньков (Гомель), Ян Клаасеп (Тарту), Юрий Дмитриев (Москва) и Эдуард Савин (Московская область). Старшим тренером команды утверждены чемпион Олимпийских игр в Риме Виктор Капитонов.

**ВОДНОЕ ПОЛО**

Закончился второй тур чемпионата страны. Положение команд перед заключительным третьим туром, который состоится в октябре, таковы: «Динамо» (Москва) — 32 очка, ЦСК ВМФ — 30, МГУ — 25, «Торпедо» (Москва) — 23, «Динамо» (Киев) — 17, «Динамо» (Тбилиси) — 14, КРФ (Баку) — 12, «Динамо» (Львов) — 10, «Балтика» (Ленинград) — 9, «Динамо» (Алма-Ата) — 8.

**ТЕННИС**

Только двое наших теннисистов успешно прошли первый круг открытого чемпионата Италии, в котором выступают и профессионалы. К сезону первого дня спортивного обследования отнесли победу москвича Владимира Коротова, победившего сильного игрока из Пуэрто-Рико Чарльз Пасарелла, стоящего в классификации турнира на девятом месте. Счет встречи — 13:11, 2:6, 4:4.

Одержав победу в чемпионате СССР восточнее Тоомас Левус, обыгравший австрийца П. Похорны — 6:2, 6:2, Экс-чемпион страны Александр Метревели, восстанавливающий свою форму после операции колена, проиграл французскому профессионалу Пьеру Барту — 4:6, 3:6, 3:6, а бывшему Сергею Лихачев — одному из лучших теннисистов мира австралийцу Фреду Столле — 3:6, 5:7.

**Редатор**

**Ю. ХОМЕРКИ.**